

香港地質公園「爛石」全球驚艷

有品牌的產品，可以賣到天價；遠古地貌、罕見岩石經包裝後，「爛石」變瑰寶，甚至驚艷全球。香港地貌岩石保育協會主席吳振揚坦言：「地質公園是一種推廣方法，最終目的是保護地貌。」市務學的4P，原來可大派用場。

■本報記者 梁巧思

西貢糧船灣、橋咀洲、果洲群島一帶的火山岩區，以及東平洲、赤門、印洲塘一帶的沉積岩區自古存在，其獨特的地貌，過去備受一群熱愛行山遠足人士歡迎，惟只停留於欣賞的層面，談不上保育。

近10多年，港人環保意識抬頭，有心人和組織努力推廣和教育，並提出劃設佔地約50平方公里的地質公園概念。政府在08年的施政報告中，宣布考慮設立地質公園，後獲國家批准列為國家級，2010年向聯合國教科文組織提名，將香港地質公園列為世界級，終於去年加冕，並改名為中國香港世界地質公園。

天然產品 多人識變矜貴

有份推廣地質公園概念的吳振揚認為，商業跟環保工作未必一定有衝突，關鍵在於如何利用商業元素，只要用得其所，反而令保育工作得以持續發展。傳統市務理論上的4P (Product、Place、Promotion、Price) 在地質公園的發展上也發揮作用。

地貌、岩石是地質公園的主要產品。先要分析哪些值得及需要保護，然後將其納入園區，再突出其獨特性，從中找出趣味，吸引力自然大增。「過去大家只知道保護生物，而忽略了保護生物賴以生存的環境。」認識香港這些地貌，明白其重要性的人愈多，這件產品的價值愈大，吸引更多入想認識，雪球效應令政府看到其價值，因而願意投放資源去保護和發展。

選址正確 8景區已夠玩

地質公園其實身處現有的郊野公園及海岸公園內，共分8個景區，西貢及新界東北各佔4個，要分幾天才能參觀完畢。吳振揚認為現階段毋須



香港地貌岩石保育協會主席吳振揚指：「香港地質公園成立後，香港郊野公園的遊人增加了約一成。」

設導賞員推薦制 更利保育

市民可免費參觀香港地質公園，但若對地貌、岩石了解更多，還是請個導賞員為上策。

吳振揚指，香港有一班有要求的旅客，願意付出幾百元參加導賞團，增進知識。「協會有意為導賞員設推薦制度，亦鼓勵導賞員出團時收取合理費用，收回車費之餘，可賺點錢，亦可資助繼續進修增值，不但與保育沒衝突，反而有助提升導賞員的質素。」

張展翔指出，將來新創建舉辦的地貌行，會考慮鼓勵參加者捐錢給指定機構，又或在終點站購買紀念品，參加的市民既可遠足兼增進知識，又可做善事，社會又有得著。

付費參觀

擴大範圍，因行過8區的遊人不多。「反需增加區內的安全設施，如鋪好路及增設洗手間。」

不過，地質公園的目標是保育，吸引遊客只是副產品。他認為，有心來遊的遊人並非追求五星級享受，除非有些地方太危險，又很難用木材，否則最好不要用水泥建設。「地質公園在政府眾多項目中，花費應算很少，因為需要做的建築不多，其實很抵玩。」

企業推保育 大家有賺

講到宣傳，大家近期或會見到



張展翔(左)及吳振揚(右)均指出，企業若只捐錢，對推動保育的效果甚有限。(黃遠輝攝)

新創建高調招募青年地質保育大使及推出相關的培訓計劃。原來早於08年，該公司已與香港地貌岩石保育協會合辦「新創建香港地貌行」。其集團執行董事暨企業社會責任委員會委員張展翔指：「我們不是有先見之明，只是配合公司策略，側重搞一些既環保、健康又可增進知識的活動。現時每次出團，網上報名10多分鐘便爆滿。」

現時該公司主要透過舉辦公眾導賞團、青年地質保育大使培訓計劃及主題創意比賽等活動，協助宣傳保護地貌，增加市民對地質公園的認識。「旗下子公司有渡輪、巴士，方便接載參加者到指定地點。」

張展翔強調，不要小覷一個簡單的導賞團，由運輸安排、行程內容、人流控制、安全措施、保險、救傷等均要顧及。「行程不能太長或太短，要有剪聯。基於天氣原因，又只能在11、12月舉行。有些山徑只能同時容納1、2人經過，如何安排1、2千

導賞員暫只能兼職

新興潮工

香港地質公園被列世界級，將吸引更多遊客，故需要更多地質導賞員。但吳振揚坦言：「在香港做全職地質導賞員，很難搵食。大部分也是兼職或退休人士，有些甚至是義務性質。」

他指就算在外國，地質導賞員平日也是身兼多職，如生膠導賞員，又或在旅行社兼任其他工作。

雖然現時導賞員的收入不高，甚至是義工，但吳認為對於年輕人或退休人士來說，做好這份「工」有無形得著。「可訓練自信及口才。有些已退休的義工，退休前的職位不算高，做導賞員反而有機會發揮所長，有些甚至有粉絲。」



在香港地貌岩石保育協會網頁上，可找到認可地質公園導賞員。



新創建香港地貌行活動旨在讓更多市民認識地貌保育的重要性。

(被訪者提供)

人安全經過，全都要仔細考慮。」幸好該集團逾2萬名員工當中，有2千多名義工，願意落手落腳參與，這亦是能夠與香港地貌岩石保育協會合作多年的原因之一。「集團至今已捐出約900萬元在社福、環保、教育及醫療範疇上，但不是事事都能用錢來衡量。」